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eredmény a kolozsvári, csíki és háromszéki felügyelőség területén, valamint 
a múlthoz képest visszaesést tapasztaltunk a kolozsvári, székesfehérvári és 
pécsi felügyelőség területén is, különösképen a népművelési bizottságok 
által rendezett tanfolyamoknál. __ 

Az ugyanazon cél érdekében végzett munka eredményessége érdeké-
ben s hogy a népművelési bizottságok és a háziipari felügyelőségek között 
itt-ott mutatkozó egvenetlenség kiküszöbölhető legyen, szükséges az is, 
hogy mindkét fél tisztában legyen hatáskörével. Az iparügyi minisztérium 
a maga részéről a kerületi háziipari felügyelőségeket a szükséges utasítá-
sokkal ellátta; bizonyos vagyok benne, hogy ugyanezt a népművelési bizott-
ságok is megkapták főhatóságuktól. Ha az esetleg még fennálló egy-két 
vitás kérdésre jelen kis tájékoztatóm némi utasításul szolgált, akkor az a 
fáradság, melyet előadásom meghallgatására fordítotFak, talán nem lesz 
teljesen haszontalan. , 

A népek és nemzetek jelenlegi nagy küzdelmében csak azok bízhat-
nak a jövendőben, akik saját fajtájuk minden kérdését jól ismerik. Milleker 
professzor úr előadásában rámutatott arra, hogy milyen hatalmas nemzeti 
vagyon megy kárba az agrárlakosság téli semmittevése miatt. Legyen sza-
bad ezt konkrét adatokkal kibővítenem. A központi háziipari felügyelő-
ség beszerzett adatai szerint a különböző vidékek háziiparral foglalkozó 
lakossága az idei télen csak a katonai célokra szállított különböző házi-
ipari készítményekből több mint négy millió pengő keresethez jutott. 
Elgondolhatjuk, micsoda hatalmas lehetőségek rejlenek tehát az intézmé-
nyesen megszervezendő téli háziipari foglalkoztatásban. A háziipari fel-
ügyelőségek igazi munkája akkor kezdődik, amikor a kis magyar falvakra 
ránehezedik a tél sötétsége. Kérem az iskolánkívüli népművelés vezetőit, 
segítsék a házüpari felügyelőségeket, hogy a falvak téli sötétségét mielőbb 
országszerte beragyoghassa a szorgos munka derűs fénye. Fehér Imre 
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Első szavam a hálás köszönet szava a Miniszter Ürhoz, hogy szíves 
volt bennünket, mint a magyar népművelés külső és önzetlen munkatár-
sait erre a nagyjelentőségű értekezletre meghívni, amely hivatva van le-
fektetni a magyar népművelés reformprogrammját. Nagyméltóságod expo-
zéjából örömmel hallottam, hogy a magyar népművelés ügye új fellendülés 
előtt áll, amelynek annál inkább örülök, mert hiszen a fegyverek zajának 
elcsendesülésével a magyarság egyik leghathatósabb fegyvere lesz a béké-
ben népünk kultúrájának fejlettsége, hogy abban a versenyben, amely 
meg fog indulni a haladás és a termelés terén, elfoglalhassuk azt a helyet, 
amely történelmi multunk alapján az új Európában bennünket megillet. 

Egyébként a Hankiss államtitkár úr által kifejtett ú j népművelési 
programmot a magunk részéről százszázalékig elfogadjuk, helyeseljük és 
boldogok leszünk, ha szerény munkásságunkkal annak eredményes meg-
valósításához hozzájárulhatunk. 

A magyar gyáripar vezetői már a magyar gyáripar születésének ide-
jén felismerték a munkásgondozás és kulturális nevelés jelentőségét és a 
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magyar gyáripar ilyen célú intézményei majdnem egyidősek annak szü-
letésével. N e gondolja senki, hogy a gyáripar vezetőinek megértő munkás-
gondozása — különösen az elmúlt évtizedekben — valami szociális ihlet-
nek volt az eredménye, hisz abban a korban ez a téma még alig haladta 
túl az elméleti latolgatások körszakát. A munkásgondozás kérdését okos, 
objektív, kapitalista számítás indította el, mert a gyárosok rájöttek, hogy 
minél intelligensebb, minél műveltebb a gyári dolgozó, annál eredménye-
sebb, minőségileg annál értékesebb a munkája. Belátták, hogy a munkás 
testi és lelki kondíciójának karbantartása, fejlesztése fontos termelési érdek. 
Ez volt a munkásgondozás megindításának rúgója, mely ma már közel 
150 éves múltra tekint vissza. Példaként említhetem meg, hogy Közép-
Európában a legelső munkás-kultúrház a diósgyőri vasgyárban épült és 
nem egy nagyvállalatnak van 70-^80 éves múltra visszatekintő kultúr-
egyesülete, sportegyesülete, önképző- vagy olvasóköre. N e m kell azonban 
azt hinni, hogy ez kizárólag magyar jelenség. A külföld világhírű nagy 
szabadidőszervezeteinek alapjait szintén a gyárosok teremtették meg. 
Akár Németországban, akár Angliában, akár Olaszországban, vagy másut t 
közelebbről megvizsgáljuk a szabadidőszervezetek létesítményeit, min-
denütt azt találjuk, hogy a kiindulás és a legmintaszerűbb létesítmények 
a gyáriparban találhatók. 

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 1939-ben kezdett a 
munkásgondozásnak a szabadidőkérdés megoldása keretében való meg-
valósításával foglalkozni. 1940-ben statisztikát vettünk fel, amelvből ki tűnt , 
hogy 65 vezető magyar nagyipari vállalat 227 "kulturális, sport- és jóléti 
intézményt és létesítményt tar t fenn, 45 nagyvállalat elhatározására alakult 
meg ebben az évben a Gyári Szabadidő Szervezetek Központja. Azóta 
a Központ jelentős fejlődésen ment keresztül, amit legjobban az igazol, 
hogy ezidőszerint 223 gyárvállalat tartozik kötelékébe 230.000 munka-
vállalóval. Ez a létszám családtagokkal együtt 700—800.000 lelket tesz ki. 

; A gyári szabadidőtevékenység célkitűzése a gyári dolgozók napközi, 
hétvégi szabadidejének, valamint nyári szabadságának olymódon való hasz-
nosítása, hogy az elsősorban a dolgozó pihenésére és felfrissülésére szol-
gáljon. Minden olyan szabadidőtevékenységet kerülni kívánunk, ami az 
egyébként is fáradt dolgozó ember további kifárasztását vonná maga után. 

Tevékenységünk legfőbb szempontja a családi élet megerősítése. Sza-
badidőtevékenységünk kapcsán olyan lehetőségeket kívánunk biztosítani, 
hogy a dolgozó szabadidejéből megfelelő időt családja körében töltsön, 
aminek feltéteje, hogy kellemes, barátságos otthona legyen, ahol szívesen 
tartózkodik és ott el tudja foglalni magát. Ezeket a célokat szolgálja a 
munkásházak, a munkáslakások létesítése, családi házak megszerzésének és 
építésének előmozdítása, kis kertek megszerzése, apró háziállatok tenyész-
tési lehetőségének elősegítése. Ezek az akciók egyben gazdasági segítséget 
is biztosítanának a gyári dolgozók háztartása számára. 

A családi körön kívül szabadidő-hasznosítás keretében a következő 
célkitűzéseink vannak: 

1. Szórakozási és nemes időtöltési lehetőségek megteremtése. (Társas 
összejövetelek, közös játékok, társasjátékok, sakk, pingpong, teké 
zés, táncösszejövetelek, ének, zene, műkedvelő-előadások, hazafias s egyéb 
ünnepélyek, rádióhallgatás, könyvtár, hírlapolvasás, olcsó színházi előadá-
sok, mozielőadások, szórakoztató műsoros és kultúrestek rendezése, stb.) 
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2. Testedzési foglalkozások (felfrissítő játék, testgyakorlás, torna, sport, 
kirándulás, turisztika, olcsó utazás, stb.). 

3. Közhasznú ismeretek szerzése (szabás-, varrásoktatás, főzőtan-
folyam, gyermekgondozás, házi betegápolás, általános higiénia, egészséges 
életmód, elsősegély, jó modor, stb.). 

4. Szakmai továbbképzés előmozdítása. 
5. Művelődési lehetőségek biztosítása (kultúrelőadások, szakelőadá-

sok, rajzoktatás, általános ismeretszerzési tanfolyamok, stb.). 
A szabadidő helyes felhasználásával kapcsolatos vállalati létesítmé-

nyek lehetnek: kultúrház, tornaterem, sporttelep, uszoda, napközi otthon, 
bölcsőde, étkező, társalgó, hétvégi telep, üdülőtelep, stb. 

Mindez mutatja a sok érintkező pontot a szabadidőtevékenység és 
a népművelés között. 

Mit jelentünk már most a népművelés számára? 
Jelentünk elsősorban egy hatalmas tábort, amelyet meg akarunk szer-

vezni, felvevőképessé tenni a népművelés számára. 
Másodsorban ezt a hatalmas tömeget bevezetjük a népművelés-munka-

területére, ami máris megtörtént azzal, hogy a népművelés által ren-
dezett kultúrelőadásokat, tanfolyamokat, színházelőadásokat, hangverse-
nyeket népszerűsítjük a szabadidőszervezetek között. • 

Harmadsorban magát a népművelést óhajtjuk kivinni a szabadidő-
szervezetekbe azzal, hogy a népművelési bizottságokkal karöltve ott kul-
túrelőadásokat, előadássorozatokat, tanfolyamokat rendezünk és rendez-
tetünk, mert nyilvánvaló, hogy ezt a munkaterületet a népművelési szer-
vek jobban el tudják látni, mint ha mi magunk akarnánk külön népműve-
lési szervet létesíteni, ami egyébként is botorság volna részünkről. 

A jövő feladata lesz a s?abadidőszervezetekben a kultúrmunka tuda-
tos irányítása. Ezen a téren máris munkaközösség áll fenn közöttünk és 
a népművelés között, főként Budapest Székesfőváros népművelési bizott-
ságával, illetve annak vezetőjével. Ennek intézményessé tétele érdekében 
a népművelési bizottság egyik kitűnő szakelőadóját kértük fel szabadidő-
központunk kulturális szakelőadói tisztségére. Ezt a munkaközösséget 
intézményesen kell megszerveznünk az ország egész területén. 

Már most mik azok a kérdések, amelyekben legelsősorban lehet segít-
ségünkre a népművelés? Ezek a következők: 

1. könyvtárjegyzékek összeállítása munkáskönyvtárak részére: 
2. a mükedvelés terén megfelelő színvonalú darabok kiválasztása, sőt 

megiratása, szavalásra alkalmas versgyűjtemények összeállítása; 
3. énekkarok és zenekarok részére megfelelő színvonalú műsordara-

bok kiválasztása, ajánlása, énekkari és zenekari anyag beszerzése, 
készíttetése; . 

4. műsoros estek, tarkaestek, ünnepélyek műsorának összeállításánál 
a megfelelő irányítás, műsorszámok ajánlása és biztosítása; 

5. tanulmányi kirándulások vezetése, a látnivalók anyagának szakszerű, 
összeállítása; 

6. jó olvasnivalók propagálása, sőt e téren a beszerzes megkönnyítése. 
A miniszter úr beszédében hangsúlyozta, hogy a népművelési felada-

tok hatalmas munkakörének eredményes megoldásához az állam irányí-
tása, a szakközegek és a társadalom közös munkája szükséges. A gyáripar 
ezt a társadalmi munkát évtizedek óta végzi megértéssel és nem csekély 

• V 
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áldozatkészséggel. Helyes volna, ha a többi társadalmi körök is hasonló, 
vagy legalábbis megközelítő megértéssel és áldozatkészséggél karolnák fel 
a népművelés ügyét és akkor minden bizonnyal hamarosan lendületes 
megvalósításra kerül az a kitűnő reformprogramm, amelyet a miniszter úr 
és az államtitkár úr itt előttünk vázolt. 

Az irányító útmutatást az állam részéről természetesen mindenkor 
örömmel fogadjuk, csak azt kérjük, hogy ez az irányítás ne rendeletek és 
kényszer útján történjék, hanem a kormányzat szándékainak gyakorlati 
megvalósítását bízza reánk, akik a magunk meggyőző gyakorlati eszközei-
vel igyekezni fogunk azokat megvalósítani. 

Voltak a bevezető előadások kapcsán olyan egyéni vélemények is, 
amelyek a vállalatok és az ipari dolgozók kötelező népművelési foglalkoz-
tatását követelték. Ettől a módszertől óva intem a népművelés vezetőit. 
Máris nagyon sok és szerteágazó beavatkozásnak vagyunk nap nap után 
tanúi. Állítom, hogy ez a módszer ellenkező eredményt érne el és valóság-
gal elriasztaná az ipari dolgozókat a népművelés célkitűzéseitől. Naponta 
tapasztaljuk, hogy legkülönbözőbb szervek, hatóságok sokszor kikerülhe-
tetlen nyomást gyakorolnak könyvek vásárlására, lapok előfizetésére, elő-
adások látogatására, jegyvásárlásokra stb. Ezek a módszerek ártanak az 
ipari dolgozók művelődési készségének. Célravezető egyedül a meggyőzés, 
a rábeszélés és a szolid, okos propaganda. Nekünk kipróbált, bevált gya-
korlati módszereink vannak ezen a téren és e helyen is csak arra kérjük 
az illetékes tényezőket, hogy vegyék igénybe a mi önzetlen közreműködé-
sünket, mert ez az egyetlen biztos célravezető út ; emellett mi ezért a 
kultúrmunkáért nem kérünk az államtól egy fillér támogatást, sőt a kultúr-
munkásokat illően megfizetjük, létesítményeket állítunk fel és gondosko-
dunk a népművelési kultúrmunka kereteinek megteremtéséről. 

Nagyon hasznosnak tartanánk, ha nagyobb népművelési akciók 
elhatározása előtt meghallgatnák a mi gyakorlati észrevételeinket, akik 
közvetlenül érintkezünk az ipari dolgozók tömegeivel, ismerjük felfogásu-
kat, érdeklődési körüket, igényeiket. 

A népművelési munka legnagyobb haj tóerejét abban látjuk, ha minél 
intenzívebben bevonják a munkába a társadalmi szerveket, sőt a nép-
művelési tevékenység előmozdítására társadalmi szerveket hoznának létre, 
az akciókat önellátóvá tennék, mert ahhoz a nagy feladatkörhöz, amely e 
téren betöltésre vár, az államnak megfelelő fedezete sohasem lesz, de ez 
csakugyan nem is állami, hanem elsősorban társadalmi feladat. A magyar 
gyáripar az állam anyagi támogatása nélkül gyakorolja évtizedek óta ezt a 
nemzetnevelő munkát, amelynek méreteire legyen szabad megemlítenem, 
hogy az 1941. július elseje és 1942. június 30-ika között eltelt egy év lefor-
gása alatt a gyáripar pengőben a következő összegeket fordította: 

testgyakorlási célokra . . . . 1,006.720 
kulturális célokra . . . . . . . L647.440 
jóléti célokra 10J50.713 
létesítményekre 5,020.000 

Erről vegyenek példát a többi társadalmi és gazdasági ágak és ha 
hasonló áldozatkészséggel sietnek a kultuszkormány népművelési tevé-
kenységének alátámasztására, akkor eredményes lesz a magyar népműve-
lők munkája, mert kultúrát adni vagy kapni ingven nem lehet, azt min-
denkor bizonyos áldozattal kell megszerezni. Tóth B. László 
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